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A SZOCIALIZÁCIÓ ÉS ALKALMAZKODÁS 

MÉRFÖLDKÖVEI AZ ÓVODÁSKORÚ 
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Hete Klára Annabella

II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola
hete.annabella@freemail.hu

Анотація
У роботі розглядаються питання соціалі-
зації, обговорюється її процес  та етапи. 
Особлива увага приділяється здатності 
дітей дошкільного віку адаптуватися та 
пристосовуватися до різних ситуацій. Ця 
тема є важливою, тому що у житті кожної 
дитини це  є вирішальним процесом, який є 
частиною того етапу життя, коли дитина 
стає дорослішою та інтегрується в серед-

овище, в соціум яке її оточує. Вважаю, що 
дуже важливо займатися цією темою, і як 
педагог, маю приділяти значну увагу цьому 
етапу в житті дошкільника. Мета роботи 
- надати кожному уявлення про процес со-

ціалізації, її первинних інститутів та про 
труднощі, які можуть виникнути.
Ключові слова: сімейна соціалізація, до-

шкільна соціалізація, дитина без батьків, 
адаптації дитини.

Absztrakt
A tanulmány a szocializációt, annak mérföld-

köveit, lényegesebb állomásait taglalja rész-

letesen. Nagy hangsúlyt fektet az óvodáskorú 
gyerekek alkalmazkodóképességére, különböző 
élethelyzetekhez történő alkalmazkodására. A 
téma nagy fontossággal bír, mivel minden gye-

rek életében döntő jelentőségű folyamatról van 
szó, mely része a felnőtté válásnak, a társada-

lomba való beilleszkedésnek. Kiemelten fontos 
beszélnünk a témáról, pedagógusként körül-
tekintően kezelnünk és odafigyelnünk, ezáltal 
segítenünk a gyermekeknek ebben az összetett 
tanulási folyamatban. A munka célja, hogy min-

denki számára betekintést nyújtson a szocializá-

ció folyamatába, annak elsődleges szintereibe, 
felmerülő nehézségeibe.
Kulcsszavak: családi szocializáció, óvodai 
szocializáció, gyermek szülő nélkül, a gyermek 
alkalmazkodóképessége.

Az ember természeténél fogva társas lény, beleszületik a szociális környe

zetbe. Fejlődése során, egy tanulási folyamaton keresztül érett személyi
séggé válik, aki képes lesz a társadalom elvárásainak megfelelni (Oláh–Bu

gán 2001, 260). Mindemellett megtanulja az egyén megismerni önmagát 
és környezetét, elsajátítani az együttélés szabályait, a lehetséges és elvárt 
viselkedésmódokat. Ebben a folyamatban az ember fejlődik, változik, for
málódik (Bagdy 1977, 11). A szocializáció fogalma arra vonatkozik, ho

gyan válik társadalmi lénnyé az egyén, s miként kapcsolódnak egymásba 
az emberi személyiségben társas viszonyok, társadalmi erők és kulturá

lis jelentésrendszerek. Brim és Ziegler pszichológiai nézőpontja szerint a 
szocializáció az a folyamat, melyben az egyén elsajátítja mindazokat az 
ismereteket, készségeket és beállítódásokat, melyek lehetővé teszik szá

mára, hogy többé-kevésbé hatékony tagja legyen a csoportnak és a társa

dalomnak. Ranschburg Jenő megfogalmazása alapján a szocializáció egy 
folyamat, mely során a gyermek alkalmassá válik arra, hogy közösségben 
éljen (Vajda–Kósa 2005, 49–50).
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A szociális identitás kialakulása a szocializáció mechanizmusával 
megy végbe, mely egy szociális tanulást jelent, állomásai az utánzás, mo

dellkövetés, azonosulás, interiorizáció (Budavári 2011, 30). Az utánzás a 
szociális tanulás egyik kezdeti formája. Az imitáció lényege, hogy az ész

lelt viselkedésmódok, cselekvések lemásolásra kerülnek. Célja nem az is

meretszerzés, hanem a modell követése. Spontán megy végbe, és az egyén

hez legközelebb álló személy választása alapján történhet (Bodnár–Simon 
1997, 51). A gyermek utánzásában megjelennek szülei, testvérei, később 
pedig kortársai és tanárai is (Pálfy 1989, 106). A modellkövetés az után

zásnál magasabb szintű tanulási folyamat. Itt a gyerek már nem mindenkit 
utánoz, csak azt a személyt, akit modellül választott. A tanulás modellvá

lasztás alapján megy végbe (Bányász 2008, 12., Keményné 1989, 108). A 
modellnek az egyik legfontosabb összetevője a szociokulturális mintáza

tok követése. Az identifikáció döntő eleme a szocializációnak és egyben 
összetettebb folyamat az utánzásnál, mivel a modelltől átvett elemeket a 
gyermek sajátjaként éli meg, olyanná szeretne válni, mint a modell (Bod

nár–Simon 1997, 51). Az interiorizáció a szociális tanulás, a szocializáci
ós folyamat legmagasabb szintje, mely a belsővé tétel. Lényege, hogy az 
egyén belsőleg is azokat az értékeket tartja elfogadhatónak, amelyet egy 
számára fontos személy közvetített (Pálfy 1989, 111).  

A család életünk legmeghatározóbb közege, legfontosabb kiscso

portja. Olyan intézmény, amelynek fő funkciója nemcsak a gyermekről 
való gondoskodás, hanem a szocializáció is. A család tehát az egyén és a 
társadalom közötti közvetítő kiscsoport, elsődleges szocializációs szintér. 
A társas fejlődés szempontjából fontos, hogy az egyén már kiskorától tar
tós és bensőséges kapcsolatot alakítson ki a környezetével. Ez a szociali
záció döntő tényezője. Ezért fontos, hogy a gyermek teljes (apa, anya és 
testvér), valamint kiegyensúlyozott légkörű családban (szeretetben) éljen, 
ahol a családtagok szeretik egymást és foglalkoznak egymással. Elsőd

legessége abban áll, hogy a legkorábbi életszakasztól kezdve hat a fejlő

dő egyénre; érzelmi kötelékei, kapcsolatainak erőssége révén viselkedési 
modelleket épít be a személyiségbe. Közvetítő funkciója által megvaló

sítja a családi és társadalmi értékrendszerek beépítését, és így előkészí
ti a felnövő egyént arra, hogy teljes értékűen részt vegyen a társadalom 
működésében (Bagdy 1977, 14–15). A családi szocializáció funkcióit és 
feladatait Kozma a következőképpen fogalmazza meg: a beszéd megtaní
tása, első interakciós tér biztosítása, modellnyújtás, általános értékek és 
normák közvetítése, valamint az éntudat és identitás formálása. Ezek ké
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szítik fel a gyermeket az intézményes, óvodai szocializációra. Az óvodába 
lépéssel kinyílik a család kapuja, és a gyermek belép a gyermektársada

lomba (Kozma 1991, 71–72).
Meghatározó nap a gyermek életében, amikor édesanyja először viszi 

az óvodába. A gyerek számára ez egy új kezdetet jelent. El kell szakadnia 
otthonától, be kell illeszkednie a gyerektársaságba, el kell fogadnia, alkal
mazkodnia kell az új közösség szabályaihoz.  Napjainkban a nehéz gazda

sági körülmények arra késztetnek számos családot, szülőt, hogy hosszabb 
időre külföldön vállaljanak munkát, gyerekeiktől távol. Elszakadni attól, 
akit szeretünk, mindig fájdalmas érzés. Akár hosszabb vagy rövidebb időre 
szól, mind a szülő, mind a gyerek megszenvedi. A gyereknek minden nap 
óriási megküzdéssel jár az, hogy a szülő távol van tőle, mely stresszt vált 
ki belőle. Ezzel a stresszel meg kell birkóznia, le kell gyűrnie, melyben 
az elhárító mechanizmusok, valamint a megküzdési stratégiák vannak a 
segítségére. A megküzdés egyfajta válasz, melyet az egyén stresszes hely

zetben produkál (Dávid–Fülöp et al. 2014, 34). A szülők nem csak védői 
és táplálói a gyereknek, hanem azonosulási mintái is. A gyermek szociális 
alkalmazkodása, veleszületett készségei és képességei csak egy szeretet
kapcsolatban tudnak igazán kibontakozni. Ezért az elszakadás élménye a 
gyermek személyiségfejlődését veszélyezteti. Ez nem csak a kisgyerekekre 
vonatkozik, de érvényes az egész iskoláskor előtti időre. A gyermeknek az 
elszakadást követő fájdalma, szomorúsága sokszor nem nyilvánvaló. Nem 
úgy mutatkozik meg, mint a felnőtteké. Mikor látja, hogy a szülő elmegy, 
eleinte sír. Ez a sírás lehet viharos, szívszaggató. De egy idő múlva meg

nyugszik. Elkezd alkalmazkodni. Érzelmi megnyilvánulásai letompítottak. 
Olyan benyomást kelt, mint aki bizalmatlanul, gyanakodva figyeli szüleit. 
Védi magát az újabb csalódástól. Előfordul azonban, hogy az elszakadás 
fájdalma ennél súlyosabb tünetekben nyilvánul meg. A gyermek egy időre 
elveszítheti a korábban megszerzett szociális gátlásait, visszacsúszik a fej
lődés egy régebbi fokára. Izgatottá, nyugtalanná válik. Nem tud figyelni. 
Környezetével agresszív (Mohás 1989, 109–114). 

Az egyik legjelentősebb átmeneti időszak a gyermek életében, ami
kor a családi környezetből átlép egy intézményes környezetbe, az óvodába. 
A gyerek hároméves korára megérik arra, hogy a nap egy részét édesany

jától távol, gyerekek között töltse. A külvilág jelentősen kiszélesedik kö

rülötte, kikerül a szűk családi körből, és fokozatosan egy közösség tagjává 
válik. Megjelenik az együttes tevékenységek igénye, mely jelentős szerep

hez jut (Hegedűs 1997, 71). A gyermek új szociális szerepeket sajátít el, 
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új szociális kapcsolatokat alakít ki, alkalmazkodik az új szociális feltéte

lekhez és helyzetekhez, mint a napirend, az új kapcsolatok és elvárások. 
Nravdorub állásfoglalása alapján a sikeres pszichológiai adaptáció mutatói 
a következők: a gyermek szívesen jár óvodába, örömmel és szívesen be

szél az óvodai történésekről, jókedvű, és nem zárkózik magába. Az ellen

tétes megnyilvánulások arról tanúskodhatnak, hogy a gyermek még nem 
nyerte el belső egyensúlyát, nem tudott alkalmazkodni az új környezethez 
(Borbélyová–Slezáková 2015, 7–9).

Az alkalmazkodóképesség (adaptáció) természetes úton fejlődik ki 
bennünk az élet viszontagságai közepette. Az adaptációt mindig befolyásol
ja az egyén pszichikuma, problémamegoldó képessége, valamint az, hogy 
hogyan tudja kezelni és megoldani a felmerülő helyzeteket, illetve hogyan 
tud megfelelni az elvárásoknak, amelyeket az új szociális környezet támaszt 
vele szemben. Piaget adaptációs elmélete szerint az egyén állandó kölcsön

hatásban él környezetével, egyrészt alkalmazkodik hozzá, a szervezet belső 
állapotának megváltoztatásával („akkomodáció”, azaz „idomulás”), más

részt pedig igyekszik megváltoztatni magát a környezetet is („asszimiláció”, 
azaz „hasonítás”) (N. Kollár–Szabó 2004, 21–27).

A közösség mint társas közeg létfontosságú szerepet játszik az ember 
egész életében, mert az egyén közösség nélkül élet- és fejlődésképtelen. 
Jelentős az egyén szocializációjában a család mellett a kisebb közössé

gek, úgymint az óvoda és a későbbiek során az iskola. Ezek a közössé

gek vagy csoportok alapvetően meghatározzák a személyiség fejlődését 
a szocializáció folyamán (Zrinszky 2002, 90–91). A gyermek számára az 
óvodába lépés óriási környezetváltás, az új körülmények az alkalmazko

dás, beilleszkedés képességét feltételezik a gyermeknél. Ennek érdekében 
jelenik meg a fokozatos beszoktatás. A beszoktatás kétirányú folyamat. 
Egyrészről a gyermeknek alkalmazkodnia kell a közösségi élet szabá

lyaihoz, el kell fogadnia az új környezetet, másrészről a környezetnek 
(csoportban dolgozó felnőttek, gyerekek) befogadóvá kell válnia. Mivel 
minden gyermek egyedi, ezért az óvodai beilleszkedés kezdeti időszakát 
minden gyermek másként éli meg. Némelyek számára nem okoz problé

mát az átmenet, sajnos azonban sokakat megvisel. Amennyiben a gyermek 
az új környezetben nem érzi jól magát, ez a tény befolyásolja teljesítmé

nyét, nehezíti új szociális pozíciójának kivívását, rányomja bélyegét a 
gyermek személyiségének alakulására, fejlődésére. A sikeres beszoktatást 
követően a gyermek örömmel és lelkesen vesz részt a közösség életében 
(Borbélyová–Slezáková 2015, 10). Az óvodába járással tovább gyarapo

Hete Klára Annabella
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dik a gyermekek társas világa. Sorsdöntő esemény a gyerek számára, ami 
az óvodába kerüléssel együtt jár, a gyerek belépése a közösségbe. A gyer
mek szociális kapcsolati hálójának bővülésével új felnőttek, gyerektársak 
lesznek a szociális tér szereplői. A gyermek új feladata, hogy megtanul
jon másokkal érintkezni és együttműködni. A rendszeres találkozások a 
gondozókkal, a közösen végzett tevékenységek hozzájárulnak a szemé

lyes kapcsolatok erősödéséhez. A felnőttek mellett fokozatosan fontossá 
válnak a gyerektársak (Zsubrits 2014, 136). Megnövekszik a kortársak 
szerepe, a gyerekközösségben jól érzi magát, melynek köszönhetően a 
szüleitől való távollétet is könnyedén viseli.  A gyermek először egyedül 
játszik, majd játszótársat is igényel ehhez a tevékenységhez. Tevékenysé

gük középpontjában a játék együttes élménye áll. A gyereknek nincs olyan 
élménye, amely ne válhatnék bármikor egy játék kiindulásává. A játszó 
gyerek általában derűs, ellazult, mentes a gondoktól. Jellemzi a gyermek 
játékát a feszültség csökkentése és egyben a megkönnyebbülés élménye 
is. Az óvodában a gyerek a papás-mamás játékban a család minden tagját 
képviseli, utánozza. A papa dolgozni megy, a mama bevásárol, a gyereket 
elkíséri az óvodába. Az ilyen folyamatos, visszatérő elemekből álló játé

koknak az örömszínezetét az adja meg, hogy a gyerekek beleélik magukat 
a szülők mindennapjaiba, lejátsszák ezeket, s a játékban naggyá, felnőtté 
vállnak (Mérei–Binét 1993, 123).

A Csongori Óvoda óvónőjeként, naponta figyelemmel kísérhetem 
a gyerekek óvodai beszoktatásának, adaptációjának folyamatát, alaku

lását. Számos gyerek óvodai szocializációja nem ütközik nehézségekbe, 
könnyedén tudnak alkalmazkodni a gyerekközösséghez, melyben aktívan 
és tevékenyen vesznek részt, ezáltal képesek a gyerektársadalom tagjává 
válni. Ellenben találkozom gyerekekkel, akikről a felsoroltak ellenkezője 
mondható el. Lázadnak az óvodai napirend ellen, hevesen kimutatják szü

leik hiányát vagy éppen visszahúzódóvá, zárkózottá vállnak, nem játsza

nak, nem veszik ki részüket az óvodai programokból. Napjainkban a ne

héz gazdasági körülmények arra késztetnek számos családot, szülőt, hogy 
hosszabb időre külföldön vállaljanak munkát gyerekeiktől távol. Ez a so

kakat érintő körülmény még inkább rányomhatja bélyegét a gyerek szoci
alizációjára, adaptációjára, mely egyre inkább megfigyelhető községünk 
intézményeiben. A gyerekek ilyen esetben még inkább igénylik az óvónők 
figyelmét, szeretetét, vagy épp ellenkezőleg. Játékuk során megelevene

dik a gyerektől távollevő szülő, a hiányérzet, vagy épp a csalódottság, az 
egyedülléttől való félelem, szorongás. 

A SZOCIALIZÁCIÓ ÉS ALKALMAZKODÁS MÉRFÖLDKÖVEI...
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Felmerült a kérdés, hogy milyen hatás válthatja ki a gyerekeknél az 
effajta alkalmazkodást. Elmélyülve a szakirodalomban, valamint a szocia

lizáció folyamataiban, szintereiben egyre inkább körvonalazódnak a gye

rekek adaptációjának problémái hátterében meglapulható okok. Összefüg

gést keresve a gyermekek adaptációs nehézségei, problémái és az azokat 
kiváltó okok között, felmerült a gyermek szocializációjának és alkalmaz

kodóképességének a vizsgálata iránti igény. A vizsgálat során érdemes fel
mérni a Csongori Óvoda kis- és nagycsoportos gyermekeinek óvodai szo

cializációját a szülőktől való elválás függvényében, valamint a külföldön 
dolgozó szülők fókuszában. A kutatás hipotézise szorosan kapcsolódik a 
fentiekben megnevezettekhez – a Csongori Óvodába járó nagycsoportos és 
kiscsoportos gyerekek felének kell megbirkóznia azzal, hogy az egyik szü

lő külföldön dolgozik, és ezek a gyerekek csoporttársaikhoz képest kevésbé 
megfelelően képesek alkalmazkodni. 

A vizsgálatot mindkét csoport esetében célszerűnek véljük anam

nézis felvételével kezdeni (Kelemen 2001, 10). Az empirikus vizsgálat a 
Csongori Óvodába járó nagy- és kiscsoportos gyermekek esetében olyan 
kardinális jegyeket vesz górcső alá, amelyek meghatározó jelleggel bírnak 
a gyermek életére nézve. Úgymint: a gyerek családi körülményeiben be-

következett változások; mennyi időt van a szülő távol a családtól; a gyerek 
hányadik a testvérsorban és ezt hogyan éli meg; jelenlegi alvása; társaság-

ban feloldódik-e vagy visszahúzódó; szívesen barátkozik gyerekekkel; mi-
kor szokott a gyerek dühös, indulatos lenni; hogyan alakul a gyerek óvodai 
beszoktatása; valamint a gyerekek félelmei.

A felmérés két célcsoportra, a kis- és nagycsoportos gyerekekre irá

nyul, s a vizsgálat végeztével a kapott eredményeket összehasonlítva fogal
mazunk meg következtetéseket. A felmérés során mindkét vizsgált csoport 
esetében a gyerekek két részre oszlanak majd. A vizsgálat alanyait tehát 
a külföldön dolgozó szülők gyerekei képezik, kikkel szemben a kontroll
csoport áll majd, melybe azok a gyerekek tartoznak, kiknek a szülei nem 
dolgoznak külföldön.

Az előzetes tervek szerint a kutatás alapját a széleskörűen alkalma

zott D. Shaffer által készített CGAS, Gyermek Alkalmazkodó Képességét 
Mérő Skála képezi. A CGAS-skálát egy felnőtt skálából adaptálták, mely 
egyfajta indikátorként szolgál majd a vizsgálat során számunkra. A meg

nevezett skála 4–16 éves korig alkalmazható. A gyerekek alkalmazkodóké

pességét a skálán 1–100 pontig lehet jelölni. A legalacsonyabb szintet az 
1-es képzi; 70 fölötti pontszám alkalmazkodó, adekvát működést jelez. A 
magasabb pontszán tehát jobb működést eredményez (Shaffer 1983).

Hete Klára Annabella
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A vizsgálat várható eredményei: a gyerekek személyiségének, visel
kedésének áthatóbb megismerése a szülői anamnézis alapján, a gyerekek 
óvodai adaptációs folyamatának megismerése, a háttérben meghúzódható 
nehézségek feltárása. 

Szakmámból kifolyólag fontosnak tartom a vizsgálatot. Kutatások, 
megfigyelések szükségesek ahhoz, hogy minél jobban el tudjunk mélyülni 
az adott témában. Nagyobb, valamint átfogóbb képet kell kapnunk az óvo

dáskorú gyermekek alkalmazkodóképességéről, feltárni az aktuális nehéz

ségeit és megoldást találni rá. 
Hasznosíthatóságát tekintve segítséget nyújt az óvónőknek a szülő

vel való együttműködésben, a gyermekek és viselkedésük jobb megérté

sében, a felmerülő adaptációs nehézségek kezelésében és leküzdésében is 
egyaránt. Mindez csak úgy valósítható meg, ha az óvónő lehetőséget ad a 
gyerekek számára, hogy az óvodai adaptáció egy szerető közegben, megfe

lelő körülmények között történjék.
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